

# Körösvidék

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
Békéscsabán, Szent István-tér 18. sz.  
A szerkesztőség telefon száma: 60.

Flüggetlen  
keresztény politikai napilap

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:  
Egy hóra 120 K, negyedévre 350 K,  
félévre 700 K. Egyes szám ára 6 K.

## A magyar kisebbségek

Az volt a baj, hogy amikor az ország összeomlott, az akkor uralmon volt elemek (egy pár könnyelmű és lelkiismeretlen politikus) hazaárulása következtében megszállták az ország különböző részeit ellenségeink, elragadva tőlünk magyar testvéreink millióit: senki sem volt se künn, se benn, aki tudta volna, hogy mit kell csinálni. Irányítás nélkül, megdermedve az elképzelhetetlen valóságtól, maradt a magyarság. De nemcsak akkor, azokban az izgalmas pillanatokban, hanem később is, évek hosszú során át tartott ez a fejtlenység és iránytalanság.

A kommunizmus utáni magyar nemzeti kormányokban sem volt meg a szükséges politikai judicium, amely csonkán maradt hazánkban és a megszállt területeken lévő magyarság számára ki tudta volna adni a megfelelő jelszót és így történt, hogy innen is támogatják azt az izgalmat, mely a megszállt területeken lévő magyarságban keletkezett, amely hazafias elkeseredésében aztán alkalmat szolgáltatott arra, hogy a megszállók brutalitással léphettek fel. Természetesen így minden koholt alkalom elé volt arra, hogy a magyarság üldözésére fadjon el az ellenakció. Ilyenformán a megszállt területek magyarságából igen sokan az üldözések elől menekülni voltak kénytelenek és elárasztották Csonkamagyarország területét, vidéki városainkat és különösen a fővárost, amivel itt bent is nehézségeket és bajokat idéztek elő és ami még lényegesebb: elhagyták örökségeiket, cserbenhagyták azokat a bástyákat, amelyek mögül a magyarságot és Magyarország jövőjét kellett volna megvédelmezni. Csak a legutóbbi időben alakult ki, szinte magától és most már egyes komolyabb és hivatottabb vezető politikuskunk jobb belátásával az a felfogás, hogy a magyarságnak a megszállt területeken meg kell tartania pozícióját, alkalmazkodnia kell a kényszerhelyzethez, loyálisan be-

kell illeszkedniök az illető államok törvényes rendjébe és ezen belül kell magyar nemzeti mivoltukat, mint kisebbségi nemzetiség, megővniök azon az alapon, amelyet a nemzetközi jog és az ottani törvények nekik nyújtanak.

Azóta az antanthatalmak megállapodásai és ezek alapján létrejött nemzetközi szervek védelmezik a kisebbségek érdekeit. Ezen az alapon védhetjük meg benn és künn egyedül a magyarság érdekét és a magyarság jövőjét. De itt benn az országban is nagyon vigyáznunk kell és ezidőszereint, de még előreláthatólag hosszabb ideig tartózkodnunk kell minden olyan agitációtól és min-

den olyan propagandától, amely a megszállt területen élő véreinknek nehezé teszi helyzetét és a megszálló államokat a magyarság elleni akciókra izgatja.

Agitációval, propagandával a magyarság jövőjét, nagy Magyarországot meg nem védelmezhetjük és meg nem csinálhatjuk. Csak az idő, a világ forgása, a nagy világtörténelmi változások hozhatják meg számunkra a jövőt. Efféle agitációval inkább ártunk, mint használunk. *Tartsuk szárazon a puskaport.* Temessük el szíveink érzelmeit, szorítsuk össze ajkainkat és akkor a magyar nemzet elérkezhetik a fel-támadás ünnepéhez.

## A franciák fegyveresen akarják megvédelmezni Konstantinápolyt

Semmivel sem enyhült a keleti helyzet

Páris, november 14.

A francia kormány tegnap este szükségesnek tartotta értesíteni az angol külügyminisztériumot, hogy abban az esetben, ha török részről támadás érné a konstantinápolyi szövetséges csapatokat, a francia katonaság kiveszi a maga részét a védelemből. Még mindig aggasztónak látják a keleti helyzetet. A francia nagykövét tegnap felkereste Lord Curson. Szóba került, hogy el kellene halasztani a békekonzferenciát, mert csak így lehet időt nyerni arra, hogy tisztázzák a helyzetet. Ebben az esetben a jövő héten lenne tárgyalás az antant-kormányok vezetői között.

## Rendkívüli minisztertanácsot tartottak a kormány tagjai

Budapest, nov. 14.

A rendes heti minisztertanács, melyet tudvalevően pénteken szoktak tartani, már nem foglalkozhatna a november 16-iki nemzetgyűlés előkészítő munkálataival. Ezért ma délelőtt 10 órakor rendkívüli minisztertanácsot tartottak, amelyen a kormány tagjai az előkészített törvényjavaslatokat végleges elintézés céljából a minisztertanácsnak bemutatják. A minisztertanács lapunk zárta-kor még tart.

Az egységes párt arra való tekintettel, hogy november hó 16-án csak formális ülés lesz, amelyen a később levő törvényjavaslatokat terjesztik be, hogy azok a november 21-ig tartó újabb szünet alatt a bizottságokban letárgyalhatók legyenek, nem

tart pártértekezletet csak 20-án este. A szerdai pártösszejevetelt megtartják, ezen a kormánytag Budapestben időző összes tagjai meg fognak jelenni. Az összejevetel előreláthatólag népes lesz, mert a képviselők nagy része már a másnapi ülésre való tekintettel Budapestre érkezett. Az értekezletnek az az érdekessége lesz, hogy Neubauer Ferenc dr. nemzetgyűlési képviselő azt a kérelmet intézi a pénzügyminiszterhez, hogy az indemnitással kapcsolatban, illetőleg azt megelőzően terjessze elő a régen kilátásba helyezett jövedelemadó reformról szóló törvényjavaslatot. Ennek a tervnek a pártban nagy népszerűsége van. Bizonyos, hogy a pénzügyminiszter és a kormány komolyan foglalkoznak ezzel a kérelemmel.

## Bulgária fegyveresen támogatja Romániát az oroszok ellen

Bulgária szövetsége Romániával a legnagyobb horderejű esemény, amely a Balkánon a világháború befejezése óta történt. *Sztambulinszky* elutazott Bukarestbe és utja azt célozta, hogy megnyerje Románia beleegyezését bizonyos koncessiókhoz, melyeket Bulgária a békeszerződés keretén belül kíván magának biztosítani. Ez a törekvés teljes sikerrel járt. Bulgária az Aegei-tengerhez vezető szabad ut ügyében Romániának nagyfontosságú előnyöket ajánlott fel.

Bulgária kötelezi magát, hogy Romániát támogatja orosz háború esetén Besszarábia megtartásában. Ami a tengerrejtés kérdését illeti, kölcsönösen megállapodtak, hogy a lausannei konferencia elé terjesztik terveiket. Elvben megegyezés történt egy Gyurgyevó és Ruszcsuk közötti stratégiai hid építése dolgában.

## Bécsbe menekülnek az olasz kommunisták

Budapest, november 14. Bécsből jelentik, hogy a várost az utóbbi napokban valóságga előzőnlőtték az olasz kommunista menekültek, akiket a bécsi szociáldemokraták a Stiff-kaszárgyába helyeztek át, ahol annakidején a magyar emigránsok éltek.

## Svájci lapok Gárdonyi Gézaról

Genf, nov. 14. MTI: Több svájci lap külön cikket szentel Gárdonyi Gézarának. Nagy csapás érte — írják — a magyar irodalmat Gárdonyi Géza halálával, aki a legnagyobb magyar írók sorába tartozott. Részletesen méltatják Gárdonyi irodalmi munkásságát és egyes regényeit. Hozzáfüzik, hogy néhány regényét franciára is lefordították. Befejezésül a következőket írják. „Gárdonyinak szerető lelke volt, nagy hite, gyengéd és megbocsájtó rokonszenv az emberek iránt.” Ez tette regényeinek hangját oly bensőséggé és boldoggá. Gárdonyi tökéletes rajzolója volt a magyar vidéki kisemberek benső lelki életének, az egyszerűbb, de lélekben gazdag emberek lelki-világának.

### Magyar-francia kereskedelmi kamara

Páris, nov. 14. (MTI.) A francia kereskedelemügyi miniszter megadta jóváhagyását a párisi francia-magyar kereskedelmi kamara megalakulásához. A kamara elnöke Gounouillou francia képviselő.

### Przemysli tiszték találkozója

Budapest, november 14. MTI jelenti: A Przemysli tiszték november 22-én este 8 órakor az Országos Tisztai Casinó épületében találkoznak és a Kiszely-Étterem külön termében bajtársi vacsorát rendeznek. A bizottság kéri mindazon tisztakat, népfelkelőket, tartalékosokat és ténylegeseket, akik a várkörülbizárasa, valamint az ostromállapotkor a várban tartózkodtak, hogy a vacsorán minél nagyobb számban megjelenni sziveskedjenek. Jelentkezések a Ludovika Akadémia segédtisztjéhez (Telefon-körlet 1.) intézendők.

### Nemzetközi akció a szellemi munka védelmére

Genf, nov. 14. (MTI.) A nemzetközi szellemi munka megszervezésére alakult népszövetségi bizottság felhívást intézett valamennyi egyetemhez, Akadémiához és tudós társasághoz, hogy siessenek az osztrák szellemi élet segítségére. A szervezet hasonló akciót indít a magyar tudományos élet érdekében.

### Agyonlőttek egy gyilkos Wrangelista-tábornokot

Szófia, nov. 14. Bolgár Táv. Iroda. (MTI.) Az orosz vöröskereszt bolgár képviselőjét, Agoffelt orosz meggyilkolták. A gyilkosság előkészítésével Pokrovszky Vrangeli-párti orosz tábornokot gyanúsítják. Pokrovszky tábornokot a határőrség éppen akkor lőtte le, amikor a határon átkart siklani.

### A budapesti orvosok új díjazása

Budapest, nov. 14. A Budapesti Orvosszövetség f. hó 13-iki ülésén foglalkozott az orvosi díjazás kérdésével. Az értekezlet a következő díjakban állapodott meg: 1. Rendelés az orvos lakásán 500 korona. 2. Látogatás nappal az orvos által meghatározott időben 1000 korona. 3. Látogatás az orvos és a beteg által közösen megállapított időben 1500. 4. Azonnali hívás beteg lakására 2000 K.

### Mi van ma?

1922. nov. 15., szerda  
R. k.: Lipót. Prot.: Lipót.  
Napkelte 7 óra 05 perckor,  
nyugta 16 óra 24 perckor. (4-24)  
Holdkelte 2 óra 18 perckor (éjjel),  
nyugta 14 óra 38 perckor (d. u.)  
Este fél 7 és fél 9 órakor  
mozielőadás a Városi Mozdóban.

## Tanulót

felvesz a  
„KÖRÖVIDÉK”  
könyv- és papírkereskedése. — Négy középiskola elvégzése megkívánatik.

## Magyarország életképebb ma is, mint Ausztria

Budapest, november 14.

Gazdasági életünk egyik legfontosabb kérdésének megvilágítására a legilletékesebb tényező. Kállay Tibor pénzügyminiszter a következőket mondotta a munkatársunknak: A magyar korona mostani állásából — különösen, ha az osztrák koronával állítjuk párhuzamba, csak egy következtetést lehet levonni: azt, hogy a tulnyomóan agrárius Magyarország mindentől megrablott volna ellenére is lakóinak szorgalma következtében aránylag életképebb, mint Ausztria.

### A vármegyei közigazgatási bizottság ülése

Gyula, november 14.

A folyó hó 13-án tartott vármegyei közigazgatási bizottsági ülésen a vármegye főispánja elnökölt. Az ülésen az összes közigazgatási bizottsági tagok jelen voltak.

Dr. Konkoly Tihamér vármegyei főjegyző az alispáni jelentés felolvasása előtt bejelentette, hogy a dr. Haviár Dániel elhalálásával megüresedett bizottsági tagsági helyre dr. Haviár Gyulát választották meg. Javaslatot tesz a közigazgatási bizottság albizottságaiban a járási fogház vizsgáló bizottságban es az adófelszámolási bizottságban megüresedett 1—1 tagsági hely betöltésére, a mely helyekre a bizottság dr. Haviár Gyulát választotta meg.

Elnökölő főispán az ülésen jelenlevő dr. Haviár Gyulát örömmel üdvözli s működéséhez sikert kíván.

Dr. Haviár Gyula megköszöni az előlegezett bizalmat s igéri, hogy működésében mindenkor a teljes tárgyilagosság fogja vezérelni.

A vármegye alispánjának havi jelentése szerint a vármegye ellátatlanjai részére a közlelmzési miniszter november hóra az eredetileg kiutalt 12 waggon lisztet 6 waggonra szállította le. Pár nappal később kelt felterjesztésére, amelyben a helyzet tarthatatlanságát kimutatta, újabb 3 waggon lisztet engedélyezett a miniszter.

A közlelmzési miniszter kiküldöttjének elnöklete alatt a mult hó 15-én a vármegye házában értekezlet volt, amelyen a vármegyei kiküldött a községi jegyzők, főszolgabírák és polgármesterek előtt ismertette azokat az irányelveket, amelyek alapján a névjegyzékek újból átdolgozandók és az abban eredetileg felvettek száma legalább 50 százalékkal leszállítandó. A revíziót az alispán elrendelte, amelynek eddigi eredménye igen gyenge, tekintettel az ellátatlanok rohamosan emelkedő számára, amely a mérhetetlen drágaság folytán fennálló kétségtelen nyomor, valamint a rossz időjárás miatt beállott munkaalkalom hiányának a következménye. Hogy ez az emelkedés helytálló, azt mutatja az, hogy ellátatlanok kimutatását legtöbb helyen a GOK kiküldöttje, tehát az állami szerv közbenjöttével vizsgálták felül.

A jelentésnek ennél a pontjánál a vármegye alispánja külön felszólalásában is tájékoztatta még bizalmas természetű adatok közlése mellett a bizottságot.

A mezőgazdasági munkások helyzetére vonatkozólag jelenti az alispán, hogy munkaalkalom még mindig kihalozik, azonban a munkások nagyrésze nem akar dolgozni. Ily módon a munkások téli foglalkoztatása sok eredménnyel nem járhat, mégis ezek ellenére oly célból, hogy a dolgozni akaró munkások a tél folyamán állandóan foglalkoztatva legyenek, a közmunkák közül azokat, amelyekre fedezet van, végrehajlás céljából az alispán előkészítette. A munkások téli foglalkoztatása érdekében nagyobb akció eggyelőre csupán Gyula város területén folyik, ahol az Alsó-Fehér Körösi Ámentesítő Társulat a vármegyei Horthy-bizottságtól egy waggon lisztkeletet kért azzal a céllal, hogy a társulat által foganatosítandó nagyobb munkánál foglalkozó munkásokat az előirt fejkvóta arányában liszttel elláthassa, természetesen a liszt értékének a munkabérbe való beutódásával.

A földbirtokmegváltási eljárás a következő helyeken nyert befejezést: Megváltásra javaslatba hozták Kondoros községben 834 kat. hold, Szeghalom községben 1940 hold, közlelmzési céljára 233 hold, Bucsa telepén 1200 hold, legelő céljára 500 hold, míg Füzesgyarmat községben 1940 kat. hold földet.

Bejelentette még az alispán, hogy a vámdíjtelek háromszoros mértékben leendő felemelése iránt a kereskedelmi miniszterhez, a házassági kihirdetés alóli felmentésért eddig megállapított 100 korona kiállítás díjnak 1000 koronára, de legalább 500 koronára való felemelése iránt a belügyminiszterhez felterjesztést intézett.

A felolvasott alispáni jelentés után elhatározta a bizottság, hogy fel ir a közlelmzési miniszterhez az ellátatlanok liszt szükségletének az állam terhére való beszerzését illetőleg oly értelemben, hogy az ellátatlanok rendszerét és ennek a közlelmzésen való kielégítését a jövő gazdasági évben szüntesse meg, továbbá a folyó évre a hatósági liszt árát kétszeresére emelje fel és addig is kétszer annyi lisztet biztosítson és utaljon ki a jelenlegi jogosított igénylőknek.

Felir a belügyminiszterhez a közigazgatási bizottság, hogy a közigazgatási bizottsági törvény szelleméhez képest az államrendőrségnek a közigazgatási-bizottságban

való képviseltetése iránt országosan intézkedjék.

Gróf Wenckheim Géza kéri a háziiparnak a vármegye területén való meghonosítása érdekében megindított nagyarányu mozgalomnak támogatását, amellyel 3—4000 embert lehet majd munkaalkalomhoz juttatni.

A vármegye alispánja válaszában kijelenti, hogy a háziiparnak a vármegye területén való meghonosítása tekintetében már értekezlet is volt, amely mozgalomnak lelkes felkarolója dr. Vangyel Endre gyulai járási főszolgabíró s meg van győződve, hogy az ő lelkes fáradozását e tekintetben siker fogja koronázni.

Nagyobb vita volt az 1922—24. évi közuti költségvetés tárgyalásánál.

A megindult nagyszabású vita után, amelyben a bizottságnak csaknem valamennyi tagja résztvett, az utadó költségvetés 20%-ban a kézinapszám váltásáig összegét 150 koronában, az egyfogatu igánszám váltásáig 1000 koronában, a kétfogatuét 2000 koronában állapították azzal, hogy amennyiben a helyzet az parancsolja, hajlandó a bizottság a költségvetés tekintetében újabb határozatot hozni és a szükséghez képest magasabb terhet vállalni.

A magy. kir. pénzügyigazgató jelentéséből az elmúlt hóban történt adóbefizetésekre vonatkozó aibbi érdekes adatokat közöljük még le.

Egyenes adóban befolyt	
a vármegyében	3,977.505 K
Hadmentességi díjban	739 „
Vagyonváltásban	1,067.294 „
Fogyasztási adóban	10,618.795 „
Forgalmi adóban	55,328.359 „
Dohányjövédékben	7,195.324 „
Jövédelmi és vagyonadóban	635.955 „
Hadnyereség adóban	1,269.628 „
Buzaadóban	449,990.286 „

Összesen: 530,083.885 K

Az adóprés tehát ugylátszik elég jól működött.

## HIREK

— Milyen idő várható? Hazánkban az időjárás száraz és hűvös. Ma reggel nyugaton ködös, keleten derült. Hőmérséklet majd mindenütt 2—3 fokkal a fagyponat alatt volt. Prognózis: tulnyomóan száraz idő várható lényeges hőváltozás nélkül.

— Felhívás Jakabfy ev. lelkész fogadtatása ügyében. Nagytisztelteti Jakabfy György Békéscsaba újonnan megválasztott ev. lelkésze, folyó hó 17-én, pénteken délután 3 órakor érkezik. Kérének a hívek, különösen a gazdaközönség, hogy a fogadtatáson lehetőleg kocsival csaiadosan vegyenek részt. A fogatokat gyülekezési helye és ideje a Hunyadi-téren pénteken délután fél 3 óra.

— **Urmánczy a Honvédelmi Párt teáján.** Jelentették, hogy a Honvédelmi Párt békéscsabai szervezetének hölgybizottsága f. hó 18-án, szombaton teastélyt rendez. Most arról számolhatunk be, hogy a teastélyen való részvételét Urmánczy Nándor, a párt országos elnöke és Ilosvay Gusztáv államtitkár is bejelentette. A budapesti vendégek a szombati gyorsal érkeznek városunkba.

— **Esküvő.** Nyáry Bözsike (Zseliz) és Kovácsik Lajos (Békéscsaba) folyó évi november hó 18-án tartják egybekelésüket Zselizen (Bars megye.) 3692

— **A szegedi Kereskedelmi és Iparkamara közgyűlése.** A szegedi Kereskedelmi és Iparkamara november hó 21-én, d. e. 11 órakor Szegeden, saját helyiségében közgyűlést tart, mely alkalommal a kereskedőket és az iparosokat érdeklő ügyek kerülnek tárgyalás alá. Így a forgalmi adó és a hetivásárok rendezésének kérdése is tárgyalásra kerül. Szó lesz még a szegedi felsőipariskola ügyéről és az adókielölő bizottság megalakításáról.

— **Az „Aurora“** november 20-án este 8 órakor, a színházban P. Basilidesz Mária, Wencell Béla, Fleischer Antal a m. kir. Operaház tagjainak fellépésével hangversenyt rendez a következő művekkel: 1. a) Strausz: Fantasiestück. b) Rimsky-Korssakow: Tanuimány. Zongorán előadja Fleischer Antal. 2. a) Mozart: Ária a „Varázsfuvola“ c. operából. b) Meyerbeer: Csata dal a „Hugonották“ c. operából. Énekli Wencell Béla. 3. a) Benedetto Marcello: „Quella fiamma“ (XVII. század). b) R. Franz: Összel. Énekli P. Basilidesz M. (Szünet.) 4. Liszt: Lucia Fantasia. Zongorán előadja Fleischer Antal. 5. a) Mozart: Osiris ária a „Varázsfuvola“ c. operából. b) Löwe: „Die Uhr“ Ballada. c) Löwe: „Meeres leuchten“. d) Löwe: „Einsamkeit“. Énekli Wencell Béla. 6. a) Pergolesi: „Si tu m'ami“. b) Saint-Saens: Ária a „Sámson és Delila“ c. operából. c) Bizet: Habanera a „Carmen“ c. operából. Énekli P. Basilidesz Mária. 7. Rossini: Ária a „Sevillal borbély“ c. operából. Énekli Wencell Béla.

— **Sókiutalás.** A központi sóelosztó bizottság a város november havi sószükséglete címén 40 ezer kilogramm alaksót és 20 ezer kilogramm örölsót utalt ki.

— **A Közművelődési Bizottság kérelme a városhoz.** A Közművelődési Bizottság a város polgármesterétől, illetve a városi tanácstól a Múzeum épületében a Közművelődési Bizottság hivatalos helyiségéül kiutalt terem téli fűtésére 30 métermázsza fa kiutalását kéri. Kéri továbbá a Múzeum épületének megóvása céljából az épület nedves pincéjében kiszáritási kísérlet megtartását, hogy ezáltal az összes szükséges munkálatok költségvetése a város főmérnöke által megállapítható legyen. Végül kéri az újból megnyitott múzeum dírei fizetésének a város által való megtérítését.

## A középosztály gazdasági megmentésére alakult a magyar fascisták szervezete

Folyik a mozgalom résztvevőinek kihallgatására

Budapest, november 14.

A főkapitányság politikai osztálya sorban kihallgatja mindazokat, akik a fascista mozgalomban résztvettek, illetőleg beléptek a fascista szervezetbe. Ma délelőtt is folytak a kihallgatások. *Fridrich* Istvánt utóljára fogják kihallgatni és részére meghívót fognak küldeni. Ma délelőtt *Havadi* Barna fővárosi tanárt, *Dinich* Vidor volt nemzetgyűlési képviselőt, *Borsodi* Gyulát, az Or-

szágos Központi Hitelszövetkezet igazgatóját és néhány fiatalembert hallgattak ki, akik kijelentették, hogy egyszerű kézfogással lettek fascistákká. A királykérdést teljesen ki-  
kapcsolták, felfegyverkezéstről szó sem esett. Egy előkező állásu férfi kijelentette, hogy keresztény nemzeti alapon, főleg a középosztály gazdasági megmentése érdekében állították fel a gazdasági programot, melynek megvalósítását a mindenkori kormánytól követelik.

— **A földadó kedvezményes befizetésének utolsó napja.** Ma jár le a földadó kedvezményes befizetésére vonatkozó meghosszabbított határidő. Igyekezzen tehát még a mai nap folyamán mindenki befizetni adóját, ki ezen kötelezettségének még nem tett eleget, mert a mai nappal megszűnik a kedvezmény élvezete és csütörtöktől kezdve már csak az ismertetett ráfizetéssel lehet a földadót befizetni.

— **Tűzfakereskedők figyelmébe.** Az utóbbi hetekben a fake-  
reskedők közül csak ketten-hárman tettek eleget a 158738/1922. sz. Belügyminiszeri rendeletben előírt tűzifaár bejelentési kötelezettségüknek. Most már utóljára figyelmeztetem a tűzfakereskedéssel foglalkozó összes csabai cégeket, hogy ha legközelebb ezt ismét elmulasztják, úgy az eddigi, mint az ezutáni mulasztásokért felfogom őket jelenteni megbírságolás végett a kihágási bíróságnak. Dr. *Gally* tanácsnok.

— **A kecskeméti szőlősgazdák 10 millió államkölcsönt kaptak.** Az az erőteljes mozgalom, amelyet a kecskeméti szőlősgazdák indítottak meg államkölcsön elnyerése iránt, a kormány megértésével találkozott. Illetékes helyen ugyanis teljes mértékben méltányolják annak fontosságát, hogy az ország egyik legelső bortermő vidéke a pénzsűke miatt ne legyen kiszolgáltatva a spekuláció kénye-kedvének. Most megtörtént a végleges döntés. A kormány 10 millió korona államkölcsönt utalt ki a kecskeméti részére. Az összeget már át is utalták az Országos Központi Hitelszövetkezeteknek, amely pár napon belül rendeltetési helyére: a Szőlősgazdák Szövetkezetéhez és a Pince-szövetkezetekhez juttatja.

— **Az erdőtelepítési megbízott részére földterület kiutalása.** A békéscsabai m. kir. állami földművelőiskola kérelemmel fordult a városhoz, hogy iskola örökös használati tulajdonát képező, jelenleg a katonaságnak használatra átadott telekből, — amennyiben még azt a katonaság nem adta át, eszközölje ki a város a szegedi vegyesdandár parancsnokságnál, — az erdőtelepítési helyi megbízott részére 1600 négyszögölnyi terület rövidesen átadásuk.

— **Módosítás végett visszadott szabályrendelet.** A vármegye alispánja a város kötelékébe való felvétel díjáról alkotott jóváhagyás végett felterjesztett szabályrendeletet egy legutóbb kiadott miniszteri rendeletre való hivatkozással kiegészítés végett visszadta.

— **Felhívás.** Felhívom a városi tényleges és nyugdíjas közalkalmazottakat és nyugdíjas tiszteteket, hogy a még hátralékos burgonyájukat a burgonyajegy összes szelvényeire vételezzék ki. A vételezés határideje nov. hó 18-ika. A határidő eltelte után sem ez évben, sem pedig jövő tavasszal burgonyát nem fogunk osztani. *M. Á. V. élelmezési kerület.*

— **Weisz Manfréd nem ad földet a vásárhelyieknek.** Hódmezővásárhelyről írják: Az Országos Földbirtokrendező Biróság a szentesi, szegvári és derekegyházi határokon fekvő *Weisz* Manfréd-féle háborus konjunktúrákból szerzett földbirtokokra is elrendelte a megváltási eljárás lefolytatását. Hódmezővásárhelyi igényeinek kielégítésében föltétlen szükség van ezekre a földekre. Ebben az ügyben Szentesen tárgyalás volt a napokban, melyen Hódmezővásárhely bejelentett igénye *Weisz* Manfréd részéről a legnagyobb ellenkezéssel találkozott. *Weisz* Manfréd a háboruban elfolyt magyar véren meggazdagodott zsidó báró három ügyvéddel képviseltette magát a tárgyaláson, akik kijelentették, hogy *Weisz* Manfréd nem hajlandó többet leadni a birtokából, mint amennyire a vagyonválság kötelezi. Hódmezővásárhely természetesen mindent megtesz, hogy az igények a lőszerbáró tiltakozása ellenére is kielégítést nyerjenek.

— **Ujra felülvizsgálják az ellátatlanok névjegyzékét.** A már több alkalommal felülvizgált és a legutóbb 50 százalékkal csökkentett ellátatlanok névjegyzékét most újból revízió alá veszik. Erre a célra a közlelmezési minisztérium helyi kirendeltségének (Gok) egyik tisztviselőjét rendelték ki, aki ezt a munkát kedden délután meg is kezdte.

— **A detektívek elméleti kiképzése.** MTI. jelenti: A kormány rendeletet adott ki, melyben megállapítja a magy. kir. államrendőrség detektív karának elméleti és gyakorlati képzettségét. Az elméleti kiképzés a budapesti detektív tanfolyamon történik, amely után elméleti vizsgát kell tenni. Detektívfelügyelővé ezután csak az nevezhető ki, aki a a felügyelői vizsgát sikeresen letette.

— **Ingatlanforgalom.** Az elmúlt héten a békéscsabai telekkönyvi hivatalban a következő ingatlantruházások történtek: *Krnács* Pálné, *Groskó* Mária V., *Zsigmond*-u. 8. számú házáat eladta *Gregor* Zsuzsannának. *Gregor* Zsuzsanna 1 hold 421 négyszögöl szántóját eladta *Krnács* Pálné, *Groskó* Mária-nak. *Vicján* János III., *Rákóczi*-u. 22. sz. házának egyharmad részét eladta *Vicján* Györgynek 400.000 koronáért. *Kocszki* Mátyás 7 hold 534 négyszögöl területű *Fényes* dűlőbeli szántójának kéttized részét eladta *Zahoran* L. Mihálynak 200.000 koronáért. *Fehérváry* Márton és neje, *Ilovits* Erzsébet 398 négyszögöl területű házhelyét eladta *Sebők* Sándornak 300.000 koronáért.

— **Herczegh Ferenc** képes hetilapjának az *Uj Idők*-nek új száma közli a szerkesztő ellessett párbeszédeit, *Csermely* Gyula elbeszélését, megemlékezést *Gárdonyi* Gézáról, a műcsarnok jubileumáról, *Mossoliniról*, a fascisták forradalmáról, továbbá *Paul* Frank és *Kosáryné* Réz Lola nagysikerű és érdekes regényeit, *Csalhó* Kálmán új vigjátékáról készült felvételeket, továbbá számos időszerű és művészi képet és a lap rendkívüli népszerű és kedvelt rovatait, a szerkesztői üzeneteket és a szépségápolást. Az *Uj Idők* előfizetési ára negyedévre 400 korona. Mutatványszámot kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest, VI., *Andrássy*-ut 16.

\* **Fogbetegek figyelmébe!** Legújabb módszer szerint, garancia mellett készülnek nálam: műfog-sorok szájpadiás nélkül, aranykoronák, aranyhidak, fogtömések és foghuzások. *brassói* *Greising* Albert műfogász, *Kinizsi*-u. 7. (Pápai-ház.) Tisztviselőknak és közalkalmazottnak kedvezményes árak!

### A BÉKÉSVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET KÖZLEMÉNYEI

A hódmezővásárhelyi gazdasági egyesület székházában levő földszintes kávéház, étterem és emeleti szálló, f. hó 20-án délelőtt 10 órakor tartandó nyilvános árverésen bérbe fog adni. Földszinten levő kávéház és étteremhez egy olvasóterem, konyha, kézraktár, pince és nyári udvari helyiségek, az emeleti 6 szobás szálló-dához három szoba és előszobából, valamint egy szolgaszobából álló helyiségek, mint vendéglős lakás tartoznak, amely helyiségek, bármely napon, délelőtt 10—12 óra között, a gazdasági egyesület titkári hivatalában kért engedéllyel megtekinthetők, ahova bezárólag f. hó 19-ig az írásbeli ajánlatok is beküldendők és ugyanott a bérbeadási feltételek is megtekinthetők.

— **Felhívjuk ismételten gazdaságaink figyelmét** a debreceni

mezőgazdasági kamara által december hó 4-9. napjain rendezendő gazdákat továbbképző tanfolyamra, mely Debreczenben a vármegyeházán fog — a gazdákat legközelebről érdeklő aktuális kérdésekről — szabad előadások alakjában megtartani. Mindenki saját magának használ, ha ezen előadásokon való részvétellel elsajátítja a mai legszükségesebb tudnivalókat. Bővebb felvilágosítással szolgál, valamint a jelentkezéseket is közvetíti egyesületünk titkári hivatala.

### Tőzsde

Zürichben a magyar koronát 0-22 és féllel jegyezték.

#### Valuták:

Napol.	9500	Sv. fr.	45250—46750
A. font	11100—11400	Dinár	3600—3760
Dollár	2490—2565	Lengy.m.	1475—1575
Fr. frank	1580—1630	Bécsi kif.	—
Márka	35—40	Ezüst K.	—
Lira	10120—10170	Ezüst 2 K.	—
Osztr. K.	325—340	Ezüst for.	—
Rubel	—	Ezüst 5 K.	—
Leu	1500—1600	Arany 10K.	—
Szokol	7700—8100	Arany 20K.	—

#### Gabonák:

(MTI közlése):

76 kg. tiszavidéki	10550—10600
78 kg.-os tiszav.	10650—10700
Rozs uj	6850—6950
Takarmányárpa I.	6800—7000
Sőrarpa	7400—7600
Tengeri	—
Zab	6500—6600
Repce	14000—15000
Korpa	4600—4650

(MTI közlése):

Ferencvárosi sertésvásár: Szabadvásári maradvány: 277 sertés, — süldő. Érkezett 142 sertés, — süldő. Eladott 201 s., — süldő. Visszamaradt 128 sertés és — süldő és 128 malac. Árak: Zsirsertés fiatal nehéz —, könnyű 260—375 korona.

### Szerkesztői üzenetek

Aggódó vitéz. Aggodalomra már nincsen ok. Öfensége már annyira jól van, hogy elhagyhatta a kórházat. A balesett bizony könnyen végzetessé válhatott volna, amitől csak a Gondviselés őrizte meg a vitéz magyar katonák szeretett Vezérét.

Főszerkesztő és a szerkesztésért felel:

VIDOVSKY KÁLMÁN

Szerkesztő: MIGEND DEZSŐ.

Kiadja és nyomtatja:

A Körösvidék Békésmegyei Keresztény Nyomda és Lapkiadó R.-T. Békéscsaba Szent István-tér 18. szám.

Felelős kiadó: Gubicza István.

### Városi Mozdó

November hó 15-én és 16-án, szerdán és csütörtökön

#### Kri-kri.

Vidám történet 5 felvonásban. Cím-szereplő Lya Mara.

### Hotel Imperial.

Előadások mindkét nap fél 7 és fél 9 órakor.

**Női divatoikkokban legolcsóbb a Gyebnár Pál áruháza Baross-u. 19.**

### Apróhirdetések

Egyszeri hirdetés 10 szög 50 korona, azonfelül minden szög külön 2 korona. Az összeget levélbélyegben is lehet beküldeni a kiadóhivatal címére. Minden előfizető havonta egyszer adhat fel díjmentesen egy apróhirdetést a hétköznapi megjelenő számokban. Állástkeresők hirdetésményei díjtalanok.

**Kolbászba** való erős szegedi paprika 300—400 koronáért, vagy pedig 3—4 kg. buzáért kilogrammonként II. ker. Szigligeti-ucca 7. sz. alatt kapható. 3568

**Lakadalmakra** asztalok és székek kölcsön kaphatók Kósánál Batthányi-ucca 2. szám alatt. 3625

**Eladó** fedeles **hintó** Békésen Varsányi kárpitosnál. 3630

Bármily elfogadható ár mellett **lakást keres**, 2—3 szobást, Timbus Endre áll. leánygimn. tanár. 3633

**Eladó** Gyulai-ut 12. sz. alatti **ház-holy** gyümölcsössel. Érdeklődni lehet ugyanott. 3606

**Eladó** 30 db. 1 1/2 éves **sertés**, 24 db. 10 hónapos, 18 db. 2 éves **koca**. 50 %-os átvészelt. Érdeklődni Braun Antalnál Szalay-kitérő, a volt Maczák Adam birtoka. 3684

**Eladó** egy jókarban lévő lábszák Berzsenyi-ucca 19. szám alatt. 3682

Eladó **asztalsparhelt**, mérlegek. Egy lakatossegéd felvétetik **Pluhárnál** Luther-ucca 18. 3685

Fűszer-, vegyes **kereskedősegéd** állást keres. Cím: Kukla Mátyás Gyula, Régitemető-u. 30. 3691

**Eladó 2 hold** szántóföld Sopronyon. Érdeklődni Kvasz Lászlónál Ujkigyóson. 3689

**Eladó** Árpád-sor 50. szám alatti **ház**. 3688

75 mmásza takarmány **cukorrépa** azonnal eladó. Felsőnyomás 210. sz. alatt. Értekezni lehet Lázár-u. 29. sz. a. 3687

Kisrétben **3 okta** örök áron **eladó**. Érdeklődni VI., Perényi-u. 6. sz. a. 3697

### KOCSIÜLÉS

ruganyos sodronyból-, szikrafogó, áthányórosta, cementrosta, kavicskosár stb.

kapható

### Pólya Ferenc

szita- és sodronyárúkesztőnél Békéscsaba, III., Wetter-u. 15. 2593

## MARTINCSEK BUTORCSARNOKA

ANDRÁSSY-UT 4. A SZINHÁZZAL SZEMBEN.

**Háló-, ebédlő-, uriszoba és konyha-berendezések állandóan raktáron.**

TELEFON 91.

## CSAK NŐKET ÉRDEKEL

TUDNI AZT, HOGY SZÉP SIMA ÉS ÜDE ARCBŐRT CSAK A

### MAKLURA-CRÉM, PUDER ÉS SZAPPAN

HASZNÁLATA ÁLTAL ÉRTHETŐ EL. — KÉSZITI

GALLY ÉS WENICH DROGUÉRIÁJA ÉS KOZMETIKAI LABORÁTORIUMA BÉKÉSCSABA, SZENT ISTVÁN-TÉR 16. SZÁM.

## Keresek

egy-két szobás butorozott vagy butorozatlan **lakást** konyhával, esetleg konyhahasználattal vagy anélkül. Cím a kiadóban.

## Elsőrendű pormentes faszén

nagyban és kicsinyben kapható **LEHOTZKY SAMUEL kereskedőnél Csaba, Lázár-u. 19**

## Főgépezési,

gépezési állást keres uradalomban tanult géplakatos és vasesztérgályos összes gazdasági gépek, benzín és gázmotorok javítását és kezelését, autogénheggesztést elvállalja. Cím a kiadóban. 0692

## Helyi képviselőket keresünk

Békéscsaba városára és vidékére **Richter L. és Fiai** fuvarlevél felülvizsgáló iroda Budapest VI. Andrassy-ut 6. Telefon 91—02.

## Női és férfi KALAPOK

formázását 4 nap alatt készíti

**Szell István kalapos,** Békéscsaba, Baross-utca 14. szám.

## Filet (meccelés) stoppoló nők

## munkát

kaphatnak **Vágó Ella** női kalapés kézimunkauzletében

## GAZDASÁGOK FIGYELMÉBE!

**Benzin, Olajok, Kátrány, Petroleum, Rocsikenőcs, Istálló-mécsolaj,** legelőnyösebb bevásárlási forrása

**Dorn István mérnök** raktárában, Békéscsaba, II. ker. Kinizsi-u. 11. szám. — Telefon: 143. 3040

Elsőrendű bükkhásab

## tűzifa

nagyban és kicsinyben legelőnyösebben a **Nemzeti Hitelintézet** útján szerezhető be. 2618

### Hizott

## sertéseket átveszünk

a budapesti ferencvárosi sertésvásáron leendő bizományi értékesítés végett. Előjegyzéseket felveszünk a nagyszikteri telepünkön, vasárnap és ünnepnapokon a **Kisgazdák Egyletében.**

Békéscsabai Kisgazdák Szövetkezete.

Mindenféle minőségű **liszt, korpa,** valamint **savanyu**

## káposzta

kapható a **mai naptól** **Végh Endre péküzletében** Andrassy-ut 20. sz. 3694

## Üzleti polót

keresek megvételre. Méret: 275 cm. magas, 245 cm. széles. Használhatom azonban más alakban is, vagy két darabban. Ajánlatot Jeszenszky Antal férfinak Gyula, Szent István-ut, kérek. 3679

## Egy vadonatúj igen

## szép kávéházi

## CASSA

és egy modern **büffészekrény**

jutányos áron **eladó.** „Kansz“-étterem Szeged.